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INSTRUCOES PARA A REALIZAGAO DA PROVA

1, Nesta prova, vocé devera responder a dezesseis questoes de QUIMICA e dezesseis|
de HISTORIA.
2. Cada questao vale 5 pontos. Logo, a prova de cada uma das disciplinas vale 80

pontos no total.

2. No caderno de respostas, voce encontrara espagos numerados de 1 a 32, para

- |responder as questoes.

* 4, Em Quimica, a resolucdo completa de cada questao deve figurar no caderno de

respostas. Nao e suficiente apresentar apenas o resultado final.

5. A prova deve ser feita com caneta azul ou preta.

1 6. A duragao total da prova e de quatro horas.

% 7. Ao terminar, vocé podera levar consigo este caderno de questoes.

BOM TRABALHO!




&

s Uﬂlm
UIMICA Ry

1. A substancia quimica sacarose (€1 Hp5017) e comumente conhecida como aclicar. Para
adocar uma xicara de café usam-se, em media, 7 gramas de sacarose. Supondo que o volume

final do cafe adogado seja 50 cm’, calcule a concentragao molar, aproximada, do agucar

no cafe.

2, Tres frascos nao rotulados encontram-se na prateleira de um laboratorio. Um contem
benzeno, outro tetracloreto de carbono e o terceiro, metanol. Sabe-se que as suas densi-
dades sao: 0,87 g/cm’ (benzeno); 1,59 g/cm® (tetracloreto de carbono) e 0,79 g/cm’ (meta
nol). Dos tres liquidos, apenas o metanol e soluvel na agua, cuja densidade & 1,00 g/cm’.
Com base nessas informacoes explique como vocé faria para reconhecer os tres liquidos.

Observagao: Os tres liquidos sao altamente toxicos e nao devem ser cheirados.

3. Observe o diagrama de fases do dioxido de carbono.
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Considere uma amostra de dioxido de carbono a 1 atm de pressao e temperatura de
-50°C e descreva o que se observa quando, mantendo a temperatura constante, a pressao e
aumentada lentamente ate 10 atm.

44,  Mendeleev, observando a periodicidade de propriedades macroscopicas dos elementos
quimicos e de alguns de seus compostos, elaborou a tabela periodica. 0 mesmo raciocinio
pode ser aplicado as propriedades microscopicas.

Na tabela a sequir, dos raios ionicos, dos ions dos metais alcalinos e alcali-
no-terrosos, estao faltando os dados referentes ao Na* e ao Sr?*. Baseando-se nos

valo-
\_res da tabela, calcule, aproximadamente, os raios ionicos destes cations.
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Li* 60 Be?* 31

Nat — Mgt 65

K* 133 ca®t 99

Rb* 148 sp2t —

cst 160 Ba®t 135

Observacao: 1 picometro (pm) = 1 x 10']2 metros

5., Um elemento da familia 2A forma um composto com o fluor. A massa molar desse com-
posto e 78,1 g. Escreva a formula e o nome do composto.

6. Refrigerantes possuem grande quantidade de gas carbonico dissolvido. A  equacao
abaixo representa, simplificadamente, o equilibrio envolvendo este gas em solucao aquosa.

C%(M +H§H)F=ilm0;(m)+H+hﬁ

A dissolugao de gases em liquidos € favorecida pelo aumento da pressao e diminui-
cao da temperatura. Por outro lado, a concentragao de ions hidrogenio no estomago e ele-
vada. A luz destes fatos explique a eructacao (arroto) provocada pela ingestao do refri-
gerante.

7. A substancia 2-propanona (”3C“E‘CH3’ pode ser chamada simplesmente de propanona ja
0
que nao existe um composto com o nome de 1-propanona. Explique por que.

8. Esponjas de ago, apos certo tempo de uso, enferrujam devido a reacao com o oxige-
nio do ar. Com base nesse fato pode-se montar o experimento cujo esquema se encontra na
figura abaixo.
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Mostre como o sistema se apresentara ao final do experimento (faca um desenho) e

explique como determinar, aproximadamente a porcentagem, em volume, do oxigenio no ar. p
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9, 0 desenho abaixo representa o corte de uma pilha de manganes.
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As reagoes que ocorrem durante o funcionamento da pilha sao:

2Mng, (s) + ZNH;(aq) + 26 = Mn, @, (s) + 2NH, (aq) + H,0(1)

Zn(s) = 72" (aq) + 2e

a) Qual e o agente oxidante nessa reacio?
b) Cite uma substancia cuja quantidade diminui e uma cuja quantidade aumenta quan-
do a pilha esta funcionando.

10, um fermento quimico utilizado para fazer bolos e o sal bicarbonato de amonio, tam-
bem chamado carbonato acido de amonio. Quando aquecido, este sal se decompoe em dioxido
de carbono (gas carbonico), amonia e agua. Escreva a equacao quimica deste processo e
explique como esta reagao favorece o crescimento do bolo.

11. cEestafilococos necessitam da substancia cuja formula estrutural e dada abaixo, para
crescer e multiplicar-se.

H V4
N c
w/ NOH

a) Qual e o nome dessa substancia?

b) Escreva sobre o carater acido-basico dessa substancia.

12, Em um g3s ideal nao h3 interagoes intermoleculares, enquanto que nos gases reais
elas estao presentes. Com base neste fato indique qual dos gases, HC1 e HZ’ se aproxima
e qual se afasta mais do comportamento ideal. Justifique a resposta.
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13, Sequndo noticia publicada no jornal Correio Popular (Campinas) de 23.11.88, um ca-
minhao tanque tombou nas proximidades de Itanhaem causando um vazamento de 20 toneladas
(2 x 10? gramas) de acido sulfurico concentrado (H2504). A equipe de atendimento de aci-

dentes usou cal extinta (Ca(DH)Z) para neutralizar o acido.

Admitindo-se que o H,SO, ¢ 98%, calcule a massa minima de Ca(OH)2 necessaria para

a neutralizacao total do acido derramado.

14, oObserve os diagramas 1 e 2 representativos de uma mesma reagao quimica.
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xempo COORDETADA DA REACAD

diacrama 4 diaerRAmA Z.

Para cada curva do diagrama 1 ha uma curva correspondente no diagrama 2. Quais cur
vas representam a reagao na presenca de um catalisador? Explique.

15, A formula de um sabao e:

CH.,(CH,) '
3'7 214 \O_Na+
No processo de limpeza, uma parte da molécula do sabao liga-se as gorduras e  a

outra a agua. Qual parte se liga a gordura e qual se liga a agua? Por que?

16, Quando o magnesio metalico entra em contato com acido cloridrico (HC1) ocorre uma

reacao com liberagao de um gas A. 0 mesmo acido reage com carbonato de magnesio (MgCO.)

produzindo outro gas B. Uma bexiga cheia com o gas A, quando soltano ar, sobe, e outra ,
cheia com o gas B, desce.

a) Escreva as equagoes representativas dessas reacoes.
b) Explique o comportamento das.bexigas.

Observacio: 0 termo bexiga, conforme usado nesta questao, equivale a balao ou bola

de aniversario, em outras regioes do pais. )
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17, "Militarismo pode ser interpretado como o extenso controle da vida social pelos

militares, aliado 3
Levando em conta
rica Latina,

esta definicao,
@ partir da decada de 1960,

18,

Leia e interprete o texto abaixo:

"A Inconfidencia Mineira,
dia-se a conjuntura historica oci
las transformacoes economicas e sociais,

(Historia Geral da

pren
corros pe-
das instituicoes v

Civilizacao Brasileira, Difel)

€M que a fissura se fazia funda e expunha os desniveis entre dois mundos inconciliaveis:
0 da Inquisicao e o da religiosidade popular"
(Laura Mello e Souza, 0 Diabo na Terra de Santa Cruz, p. 374)
Cite as caracteristicas da religiosidade popular do periodo e diga o que signifi-
| Cou a Inquisicao no Brasii Colonia
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20, Na colecao Historia Geral da Civilizacao Brasileira encontramos as seguintes afir-
macoes:

a. Uma das consequencias mais importantes da vinda da familia real portuguesa foi
o fortalecimento no Brasil da influencia britanica.

b. 0 mercado brasileiro abria-se no momento em que a maioria dos outros mercados
tradicionais estava fechado para a Inglaterra.

Caracterize, sequndo seus conhecimentos, esse periodo historico.

Leia o texto abaixo e responda as questBes 21 e 22.

21, “Em 1805 foram encontrados no Rio de Janeiro alguns 'cabras' e crioulos forros
ostentando no peito o retrato de Dessalines, 'Imperador dos Negros da Ilha de Sao Domin-
gos'," segundo registros da policia carioca. Em 1831, os mesmos registros assinalam a
preocupacao da policia com dois haitianos que desembarcaram no Rio e haviam sido vistos
conversando "com muitos pretos" na rua dos Latoeiros. Em oficio de novembro de 1836, 0
Chefe de Policia da Corte solicitava que o Juiz de Paz do 22 Distrito da Candelaria obti
vesse informacoes sobre "um tal Emiliano, suspeito de haitianismo”. -

Caracterize a revolucao haitiana mencionada nos registros policiais.

22. No contexto do Brasil do mesmo periodo, que problemas sociais justificam a preocu-
pacao da policia com o "haitianismo"?

23, Em 1920, um jornal anarquista de Sao Paulo definiu dessa forma o proletariado urba
no: "E verdade que muitos militantes anarquistas, entre nos. sao estrangeiros, nao nasce
ram no Brasil. Mas, isso nada tem de extraordinario. Pais essencialmente de  imigracdo,
vivendo as suas industrias principalmente do braco e da inteligencia do imigrante, e na-
turalissimo que os centros de maior populaqéo operaria no Brasil contenham forte e predo
minante porcentagem de estrangeiros".(& plebe, 17 de abril de 1920) B

Explique historicamente a imigragéo estrangeira para o Brasil e a formacao do pro-
letariado urbano.

2L, 0 comentario critico a seguir, de Lima Barreto, refere-se a reforma urbana ocorri-

da no Rio de Janeiro, no principio do seculo. Pelas palavras do escritor, qual era a fi-
nalidade politica e social daquela reforma?

"Ye-se bem que a principal preocupagéo do atual governador do Rio de Janeiro e di-

vidi-lo em duas cidades: uma sera a europeia e a outra a indigena".

25, No Brasil, o final dos anos 70 foi marcado pelo reaparecimento das greves opera-
rias. Explique a afirmacao de um 1ider sindical do ABCD paulista, que critica a legisla-
cao trabalhista em vigor no periodo: "A CLT e o AI-5 dos trabalhadores”.
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26, Explique a afirmacao abaixo, considerando as relagoes que normalmente se estabele-
cem entre sociedade e cultura:

As realizacoes intelectuais do Império Romano tiveram um maior desenvolvimento nos
campos do Direito, da Engenharia, da organizagao dos servigos publicos e da estrategia.

27, segundo definigao de um historiador, "o cavaleiro na Idade Media é o membro  da
aristocracia feudal que se distingue pelo armamento, pelo genero de vida (castelo, caca,
guerra) e pela sua moral especial (fidelidade, liberalidade). Os cavaleiros formam uma
das trés ordens da sociedade".

Caracterize a hierarquia das tres ordens da sociedade feudal.
28, Na Utopia (1518), Thomas Morus refere-se a um curioso pais "onde as ovelhas devo-

ram seres humanos", criticando assim o processo em curso na Inglaterra, de cercamento
das terras comunais e de cultivo.

Explique esse processo e relacione-o ao desenvolvimento do sistema capitalista de
producao.

29, No Tivro de Rabelais, Gargantua escreve a seu filho Pantagruel sobre as condicoes
educacionais do Renascimento: "0 mundo todo esta cheio de pessoas sabias, de preceptores
eruditos, de grandes bibliotecas; parece-me que, nem no tempo de Platio ou de Cicero, ha
via condicoes de estudo como agora". B

Que elementos deste texto caracterizam a cultura humanistica do Renascimento?

30, Explique, segundo seus conhecimentos, as afirmag&eg abaixo:
a) Apenas na Inglaterra ocorreu uma ruptura decisiva no seculo XVII.

b) Para o bem e para o mal, Oliver Cromwell presidiu as grandes decisoes que deter
minaram a futura trajetoria da historia inglesa e mundial.
(Christopher Hill, 0 eleito de Deus, Cia. das Letras)

31, A respeito da Revolugao francesa de 1848, Marx declarou que, a partir daquele even
to, a ideia de revolugao so podia significar "a derrubada da sociedade burguesa", enquan
to antes dela, revolugao significava somente a derrubada da forma de Estado.

Em que elementos historicos baseou-se o autor para propor esse novo significado de
revolugao?

32, Leia o texto abaixo e :
a) Caracterize a politica imperialista do século passado;

b) indique o fato historico que justifica a identificacao da decada de 80 como
aquela em que “esse movimento atingiu o seu pleno impeto".

"Embora, por conveniencia, o ano de 1870 tenha sido tomado como indicativo do ini-
cio de uma politica consciente de imperialismo, & evidente que esse movimento nao atin-
giu o seu pleno impeto até meados da decada de 80 (mais precisamente), a partir de 1884".

(J.A. Hobson, Imperialismo, 1904) _)




